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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І.І. Актуальність проблеми. Необхідність нарощування еко­
номічного потенціалу України на основі відносин як в сфері ви­
робництва продукції так і в сфері споживання ресурсів вимагав 
застосування нових підходів до управління господарськими і нау­
ково-технічними процесами на регіональному рівні. Насамперед 
це стосується такої зажливої функції управління, як програму­
вання розвитку виробництва в регіоні.

Як відомо, програмування розвитку виробництва в регіонах 
колишнього СРСР, включаючи розробку п"ятирічних планів, основ­
них напрямків, а також довгострокових програм розвитку народно­
го господарства, здійснювалось в основному через союзні мініс­
терства і відомства у відповідності із концепцією централізова­
ного управління господарською і науково-дослідницькою діяльніс­
тю. Практичне втілення цієї концепції під кінець 80-х рогів 
призвело до значних негативних явив і процесів. Стала очевидною 
нерівномірність розвитку виробничого потенціалу на території не 
лише СРСР в цілому, а й його окремих республік. Спеціалізація 
виробництва проводилася, як правило, в інтересах союзних відо­
мств без врахування специфіки природоресурсша можливостей 
регіонів. Повсюдною стала некомплексність переробки регіональ­
них мінерально-сировинних ресурсів, атакаж некомплексність ви­
робничих потужностей галузей машинобудування і металообробки.
В результаті - надмірні виграти на виробництво продукції, з од­
ного боку, і значне відставання роду регіонів у соціально-еконо­
мічному розвитку, з другого.

Впровадження ринкових відносин, утворення нових підприєм­
ницьких структур, розвитої зовнішньоекономічної діяльності то­
варовиробників, створення пільгових умов для залучення інозем­
них інвестицій, створює передумови для підвищення рівня соціа­
льно-економічного розвитку в регіонах. Однак необхідно забезпе­
чити, щоб виробничий потенціал, ао створюється при цьому, не 
лиае сприяв досягненню сьогоденних економічних цілей, але й від­
повідав довгостроковим соціальним, економічним, екологічним ін­
тересам регіону.

Розв'язання цього завдання можливе на основі посилення дер­
жавного регулювання напрямків розвитку виробничого потенціалу, 
забезпечення пропорцій між його складовими. Крім економічних ме­
тодів такого регулювання до найважливіших відноситься розробка



комплексних і цільових програм розвитку виробничого потенціалу 
регіоцу.

Важливою наукове» проблемою е розробка методології і мето­
дів формування довгострокових перспектив комплексного соціально- 
єксномічного розвитку регіону 9 цілоцу, і створення виробничого 
потенціалу його народногосподарського комплексу зокрема.

До сьогоднішнього 5нк вивчення теоретичних питань формуван­
ня виробничого потенціалу народногосподарського комплексу регіо­
ну здійснювалось переважно за допомогою науково? розробки таких 
категорій, я* "проективні сили", 'виробничі потухкості", "вироб 
ничий апарат" і ін. Значний настовий внесок в дослідження цих пи 
тачь внесли роботи Абалкіна 1.1., Алимова С.М., Беленького П.Ю., 
Ьеча І.С., Бзседіна В.4., Бойка Є.І., Бондар 1.К., Бондарева П.П. 
Будавея B.L., Герасимцука М.С., Дорогунцова С.І., Смця Г.С., Єр- 
мовіенка М.М., Заставного Ф. Д., Кулібанова B.C., Кутліна В.1., Най- 
дьонова B.C., Пилгерсвача Д.И., Петровича Я.М., Плоткіна Я.Д., 
Проко.іеика М.Д., Столярова В.4., Тивончука 1.0., Седориаево? А.М., 
Чуначенко М.Г. і ін.

Комплексному дослідженню питань оцінки величина і фожуван­
ня структури потенціалу економічних систем присвячені роботи Лу- 
кікова ІД., Онишенка А.іІ., Пасхавера Б.В. /виробничий потенціал 
сільського господарства,'', Авдеєнка В.В., Котлова В.А,, Слижиса 
М.У. /виробничий потенціал машинобудування/, Доліинього М.1. /со­
ціально-економічний потеїщіал регіону/ і ін.

Ознайомлення з цими роботеми показує наявність істотніх від­
мінностей в тлумаченні суті виробничого потенціалу як економіч­
но! категорії, в класифікації факторів його розвитку, в обгрунту­
ванні мотивів задания цілей розвитку потенціалу і ін. На основі 
аналізу ообіт названих і інших авторів, а також власного досві­
ду сиіаяукача в розробці програм комплексного соціально-еконсміч- 
ного розвитку західного регіону України на 20-річний період, в 
дисертеції зроблена спроба системотехнічного дослідження пробле­
ми програмування розвитку виробничого потенціалу народногосподар­

ського комплексу регіону.

1.2. ЗДета і завдання дослідження. Метою даного дисертацій­
ного дослідження s наукове обгрунтування методологічних основ 
програмування розвитку виробничого потенціалу народногосподар-
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о
ського комплексу регіону, а також розробка основних напрямків 
розвитку виробничого потенціалу народногосподарського комплексу 
західного регіону України на довгостроковий період..

У відповідності з метою дослідження в роботі вирішуються 
завдання :

- розкриття економічної сутності категорії ’’виробничий 
потенціал народногосподарського комплексу регіону” ;

- розробка методів вимірювання величини виробничого потен­
ціалу ;

- розробка наукових принципів формування .виробничого потен­
ціалу народногосподарського комплексу регіону;

- розробка науково-організаці йних методів програмування роз­
витку виробничого потенціалу, у т.ч. розробки прогнозних і пере- 
дплакових програм;

- визначення напрямків розвитку виробничого потенціалу наро­
дногосподарського комплексу з врахуванням природсресурсного
і науково-технічного забезпечення регіону.

1.3. Предмет і об"ект дослідження. Предметом дослідження 
вибрані методологічні положення, принципи : методи розробки прог­
рам різних термінів дії, включазчи прогнозні і передпланові прог­
рами, метою яких е розвиток елементів виробничого потенціалу на­
родного господарства регіону.

0б"єктом дослідження взято народногосподарський комплекс 
західного регіону України.

Дослідження проводилися в рамках науково-дослідним тем :
"Розробити методологічні основи вибору найбільш ефективних 

напрямків науково-технічного прогресу і запропонуаати рекоменда­
ції по їх впровадженню на підприємствах західного регіону УРСР 
/ » держ. реєстрації 01.83.0060144/.

"Методичні основи територіально-галузевого управління інтен­

сифікацією використання виробничих потужностей в машинобудуванні’,' 

затвейвжено! Президією АН УРСР 27.12.1985 р. / * держ. реєстра­
ції 01.86.0036124/.

” Розробка розділу "Проблеми НГП в західному регіоні УРСР" 
Комплексної програми НГП і його соціально-економічних наслідків 
на І99І-20І0 pp. по Українській РСР" / » держ. реєстрації 
01.86.0044793/.



Розробка розділу "Західний регіон УРСР" "Комплексної прог­
рами науково-технічного прогресу на І996-2015 pp. по УРСР"
/ * дер», реєстрації 01.9.00044399/.

"Розробка методичних основ програмування розвитку народ­
ногосподарського комплексу області"/# дер*, реєстрації 
01.9.0004440/.

1.4. Загальна методологія і методика дослідження. Методоло­
гічною осново» дослідження послужили іде! комплексного соціаль­
но-економічного розвиту регіонів на основі впровадження ринко­
вих відносин у сфері виробництва і сповивання, опт>мізації рі­
шень в господарській і науково-технічній діяльності на базі зас­
тосування економіко-математичних методів.

Використані ідеї і досвід, застосування програмно-цільових 
методів розв"язку складних проблем. Розробка практичних рекомен­
дацій базується в значній мірі на законах, прийнятих Верховною 
Радою України про власність, про землю, про приватизацію, про 
інвестиційну діяльність і ін., ка програмних документах, прийня­
тих Кабінетом Міністрів України з розвитку економіки УкраІни.Ме- 
тодика дослідження грунтується на використанні положень і прин­
ципів системного підходу. При вивченні окремих питань широко ви­
користовувались методи узагальнень, економіко-математичні мето­
ди аналізу, економіко-математичного моделювання.

При аналізі даних по республіці і областях західного регіо­
ну України використовувались статистичні збірники про соціально- 
економічний розвиток України і окремих областей за ряд років, ма­
теріали науково-дослідницьких розробок академічних і галузевих 
ВДІ, розташованих в західних областях України.

1.5. Наукова новизна дисертаційного дослідження і висунутих-на 
захист результатів і положень полягав в наступному :

- розкрило економічну сутність категорії "виробничий
потенціал народногосподарського комплексу регіону", тлумачення 
виробничого потенціалу як об’єкту управління ;

запропоновано метод розрахунку величини виробничого потен­
ціалу економічної системи будь-якого рівня;

зроблено аналіз і визначені тецаенції розвитку виробничого 
потенціалу народногосподарського комплексу регіоцу під впливом 
внутрішніх і зовнішніх суперечносте* функціонування регіональ-
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ної економіки;
- сформульовані наукові принципи формування галузевої стру­

ктури і величини виробничого потенціалу регіону ;
- класифіковані суперечності регіонально: економіки, які
відображають діалектику і диспропорції розвит­

ку міх окремими складовими народногосподарського комплексу ре­

гіону;
- розроблені методи вдосконалення науково-організаційного

забезпечення прогреми розвитку виробничого потенціалу

народногосподарського комплексу;
- розроблені пропозиції щодо забезпечення прогресивних 

структурних змін в народногосподарському комплексі регіону у 
зв"язку із становленням ринкових відносин і посиленням впливу 
факторів міжнародного поділу праці;

- обгрунтовані напрямки розвитку виробничого потенціалу 
народногосподарського комплексу регіону як вирішення суперечнос­
тей між концентрацією виробництва і створенням умов ефективної 
виробничої діяльності населення, між спеціалізацією виробництва 
і комплексним забезпеченням виробничого процесу, між виробницт­
вом продуктів і використанням місцевих ресурсів і ін.;

- обгрунтовано склад найважливіших цільових довгострокових 
програм розвитку виробничого потенціалу народногосподарського 
комплексу західного регіону України і назначено Тх'-статусГяк 
державних програм.

1.6. Практична цінність роботи. Методологічні висновки, 
методичні положення, сформульовані в дисертації, використані при 
розробці розділу "Регіональні проблеми НЕП в західному регіоні 
УРСР" Комплексної програми НГП по УРСР на період до 2010 p.; 
Програми комплексного соціально-економічного розвитку Львівської 
області на період до 2005 p.; ряду цільових програм з розвитку 
виробничого потенціалу окремих галузей Львівської області і ви­
рішення ряду науково-технічних і соціально-економічних проблем 
регіону; Схеми розвитку і розміщення продуктивних сил Львівської 
області на період до 2000 p., а також на церіод до 2005 p.; ме­
тодичних рекомендацій, шо стосуються розробки регіональних роз­
ділів КП НГП і Комплексного прогнозу соціально-економічного і 
науково-технічного розвитку України на 23-річинй період.
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1.7. Апробація результатів досліджень. Основні положення 
дисертації, підходи до вирішення окремих методологічних і мето­
дичних проблем розробки довгострокових програм /прогнозів/ і 
цільових програм розвитку виробничого потенціалу регіону допові­
далися на науково-практичних конференціях і робочих нарадах з 
питань розробки комплексних програм НГП на 20-річний період, які 
проводилися Міжвідомчою Вченою Радою з проблем науково-техніч­
ного і соціально-економічного прогнозування при Президії АН Ук­
раїни і Мінекономіки України.

1.8. Публікація результаті? дослідження. Основні положен­
ня дисертаційної роботи надруковані в 6-ти монографіях /5 в 
співавторстві/, в розділі "Регіональні проблеми НГП в західному 
регіоні УРСР" КП НГП УРСР на період до 2010 p., Схемі розвитку
і розміщення продуктивних сил Львівської області на період до 
2005 p.. Програмних основах розвитку народногосподарського комп­
лексу м. Львова /Львів у 2010 р./. Програм: комплексного соціа­
льно-економічного розвитку Львівської області на період до 2005 
p., і ік. роботах. Загальний обсяг публікацій, шо належать осо­
бисто автору - 40 др.а.

1.9. Структура і обсяг рсботи. Дисертація складається із 
вступу, чотирьох глав, висновків, списку використаної літерату­
ри, додатків, обсяг рукопису - 27^ crop., у тоцу числі малюн­
ків - S, таблиць - 2Э»

У вступі обгрунтована актуальність вибрано? теми, визначе­
ні мета і задачі дослідження. Викладені загальна гіпотеза і нау­
кова концепція отримання наміченних результатів.

У першій главі - "Виробничий потенціал народногосподарсько­
го комплексу регіоцу: фактори формування і розвитку" - сформу­
льоване поняття "виробничий потенціал", визначені методи розра­
хунку його величини на рівні підприємства і регіону, обгрунтова­
на необхідність і зроблений аналіз передумов вдосконалення мето­
дів розробки програм розвитку виробничого потенціалу народногос­
подарського комплексу регіону.

У другій главі - "Науково-організаційні методи програмуван­
ня розвитку виробничого потенціалу в регіоні" - сформульовані 
загальна схема і послідовність розробки програм, які мають об*вК“
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там своє? реалізації нарадування величини виробничого потенціа­
лу; класифіковані діалектичні суперечності регіональної еконо­
міки і диспропорції розвитку окремих її складових; показано, шо 
аналіз складу даних суперечностей повинен стати основою поста­
новки цілей програм розвитку виробничого потенціалу; уточнені 
методологічні підходи до вибору об'єктів і предметів дослідження 
лри розробці прогнозів на 20-річний період; сформульовані пропо­
зиції про вдосконалення організаційного забезпечення розробки 
довгострокових програм; уточнені методологічні положення поста­
новки мети і формулювання критерію ефективності оцінки рішень 
вузлових проблем.

У третій главі - "Основні напрямки розвитку виробничого по­
тенціалу народногосподарського комплексу регіону" - зроблено 
аналіз рівня розвитку діалектичних суперечностей регіональної 
економіки на матеріалах західного регіону України, показані дис­
пропорції в рівнях розвитку і реалізації відповідних довгостро­
кових, середньо- і короткострокових програм розвитку окремій 
складових виробничого потенціалу на прикладі Львівської області 
і західного регіону України з таких ключових напрямків, як : 
структурні зміни в народному господарстві регіону; інтенсифіка­
ція використання основних виробничих фондів; концентрація і спе­
ціалізація виробничого процесу.

У четвертій главі - "Економічне і математичне моделювання 
процесів розвитку виробничого потенціалу в регіоні" - сформульо­
вана математична постановка задачі визначення пріоритетних нап­
рямків розвитку підприємницької діяльності у регіоні і зроблено 
аналіз її вирішення для народного господарства Львівської облас­
ті. На базі цього аналізу, а також аналізу суперечностей розвит­
ку регіональної економіки обгрунтований склад найважливіших ці­
льових довгострокових програм розвитку народного господарства 
в західному регіоні України, які повинні мати статус загально­
державних програм.

У висновках сформульовані основні результати досліджень, 
підведені підсумки і зроблена оцінка практичного значення роботи.
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JO
2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНО! РОБОТИ

2.1. Розробка методологічних і методичних основ програму­
вання розвитку виробничого потенціалу народногосподарського ко­
мплексу регіону грунтується, насамперед, на науковому визначенні 
категорії "виробничий потенціал", на чіткому розумінні місця ці­
єї категорії серед інших аналогічних категорій і пенять, зокре- 
MR таких, я* економічний, ресурсний, трудовий потенціал і ін. У 
визначенні суті цієї категорії в економічній літературі сформу­
валося декілька позицій- Виділичо вві, як основні̂ Прибічники 
пертої позиції трактують виробничий потенціал як суму різного ро­
ду зиробничих ресурсів. Зокрема такий підхід розроблений в працях
1.Х. Лукіксва, А.Mr Онишенка. Б.В. Ласхавсра, В.А. Котлова і ін. 
Відмітимо, шо у названих авторів иекае єдності думок відносно 
переліку ресурсів, шо формують виробничий потенціал. На нашу ду- 
'«ку, недоцільно об"єднугаги сукупність виробничих ресурсів еди­
ним поняттям '’виробничий потенціал". В літературі і практиці до­
статньо чітко сфоруувалися і широко використовуються такі еконо­
мічні терміни, я«с "Ейробничі ресурси", "вартість виробничих ре­
сурсів" і т.д.

Автори, во вивчають суть виробничого потенціалу машинобудів­
ного підприємства, вважають, по останній визначається меншою з 
двох величин, “ виробнича потужність підприємства; кількість про­
дукції, яка може бути виготовлена працюючими підприємства /ЯЛ. 

Слюкис і ін./.
У дисертації формується наступно визначення категорії "вн- 

робншгкй потенціалі виробничий потенціал будь-якого економічного 
об'Чкту - це синергична характеристика, шо виражає потенційну 
здатність потужкостшк ресурсів /обладнання і робочих місць/ до 
виготовлення продукції. У свою чергу, ця здатність, виражена кі­
лькістю продукції /матеріальних благ, послуг/ моле класифікува­
тися як виробничий ресурс. Однак це ресурс особливого виду, а 
саме такий, юо сянергуе в собі можливості різного роду ресурсів. 
Виробничим потенціалом володіє кожен економічний об'єкт, шо при 
виготовленні продукції використовує потуккостні ресурси, тобто 
підприємства, галузь, народногосподарський комплекс регіону.
Прм цьому виробничий потенціал підприємства складає частину ви­
робничого потенціалу галузі, який в свою чергу є складовою час­
тиною виробничого потенціалу народносподарського комплексу ре-г 

тісну /мал. І/.



II

Мал. І. Галузева структура виробничого 
потенціалу регіону.

Місце виробничого потенціалу як економічно? категорі? серед 
інших аналогічних категорій визначається місцем функції "вироб­
ництво" серед інших фунхцій данного об"єкту. Виробнича функція 
е частиною економічно? функці?, а економічна функція відповідно 
є частино» більш загально? - соціальної функці?. Відповідно ви­
робничий потенціал - це частина економічного потенціалу, а оста­
нній - частина соціального потенціалу даного конкретного o6 " s k -  

гу / мал. 2 /.



Соціально-економічний потенціал
V ___________________ __________________________  І
І Економічний потенціал

Вироб- І Ресурсний І Потенціалі науково-1 '
! ничий і потенціал | трудових | техніч- І І
і потен- І І ресурсів ний ПО- |« . . І

І Цім , , І тенціал І І І І

Мал. 2. Місце виробничого потенціалу в системі- інших по­
тенціалів народногосподарського комплексу 

регіону

Виробничий потенціал народногосподарського комплексу регіо­
ну як економічний показник моте використовуватись як база для 
оцінки величини таких показників, ях "валозий суспільний про­
дукт", або "національний дохід" - на рівні регіону, на рівні га­
лузі - "обсяги виробництва галузі", "чиста продукція", на рівні 
підприємства - "виробнича програма", "чиста продукція". Із ска­
заного випливає, ао виробничий потенціал повинен вимінюватися в 
таких самих одиницях виміру, ях і воловий і національний продукт} 
виробнича програма, виробнича потужність, а методи розрахунку ве­
личини валового або національного доходу і величини виробничого 
потенціалу повинні мати спільну інформаційну і методологічну ос­
нову. Різниця полягає в тому, шо при розрахунку величини виробни­
чого потенціалу регіону враховується обмежена кількість видів ре­
сурсів, а саме потужностні ресурси, тоді як прі: розрахунку вало­
вого суспільного продукту враховуються, крім потужностних, фінан­
сові, трудові і ін. ресурси. Інакше кажучи, розрахунок виробничо­
го потенціалу регіону повинен грунтуватися на використанні спосо­
бів розрахунку виробничої потужності промислових підприємств.

Величина виробничої потужності підприємства, як відомо, виз­
начається по "вузькому місцю", пропускна здатність якого викори­
стовується повністю. У той же час здатності інших робочих місць 
або гріті обладнання використовуються не повністю.
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Табл. I

Використання 
виробничо? потужності і виробничого 
потенціалу промисловості Львівської 

обл. в 1990 р.

13

Ікоеф.
!приве­
дения 
!до про 
Ігресив 
! ного 
!рівня 
•продук 
!тивно- 
Істі 
'праці

Промисло­
вість 1,0

!коеф.
!вико-
!риста-
4-ння
4-облад-
інання
!
1
!
І
І

0,79

! виробки’ 
! потужні» 
!по випу<

!валово? 
[продук- 
!ціт

!
!
!

8690

*а !виробни> 
іть іпотенціі 
;kv ! по випуі

!чис-Івалово? 
!тот ! про дук- 
!про-!ці?
!Дук—!
І ці? !
! ! 
і t

2730 9291

4ИЙ !коеф. 
іл ! риста 
ІКУ ї
.!ви- !

!чис-!роб- ! 
!то? 1 ничо?! 
!про-!по- ! 
!дук-!туж- ! 
!ці? їності! 
! ! 1 
! ! !

2918 0,9

вико-
ння

ви-
роб-
ничо-
го
по-
тен-
ціа-
.ЛУ.

0,84

у тому числі:

машинобудува­
ння і метало­
обробка 1,0 0,79 3543 1399 3793 1496 9,92 0,86

у тому числі:

ВО "Автоб. 
завод" І,60 0,74 231 71 425 131 0,91 0,49

ВО "Автопог­
рузчик" 1,55 0,77 189,5 59,8 190,7 60 0,87 0,86

ПО "Конвейер"І,І4 0,66 64 30,9 90,6 42,8 0,89 0,62

Завод автотра- . 
кторних зап­
частин 1,59 0,75 16 4,7 29,6 84,7 0,83 0,46

Дрогобицький 
долотний з-д 1,00 0,84 90 35,6 90,7 35,9 0,97 0,96

Дрог, з-д 
автомобіль­
них кранів 1,20 0,75 113,8 34 154,9 46,6 0,85 0,62
Мотозавод 2,44 0,82 64 17 161 43,7 0,8 0,32

Львівсільмаш 1,99 0,74 113,9 32 260 73 0,97 0,42
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У багатьох випадках це нед©використання обумовлюється причинами 
організаційного характеру - недостатньо обгрунтованим розміщен­
ням обладнання і т.д. Величина цих додаткових потенційних можли­
востей і складаєі на над погляд, різницю між виробничим потен­
ціалом і виробничою потужністю підприємства.

Розрахунок величини виробничого потенціалу народногосподар­
ського комплексу в регіоні доцільно здійснювати як суму виробни­
чих потенціалів підприємств. У найближчому варіанті для визначе­
ння величини виробничого потенціалу підприємства може бути вико­
ристана формула :

П - виробничий потенціал підприємства ;
М - виробнича потужність підприємства;
h  - нормативний коефіцієнт використання обладнання ;
у, - коефіцієнт приведення продуктивності праці до
, прогресивного рівня ;
%  - фактичний коефіцієнт використання обладнання.

У табл. І наведена оцінка рівня використання виробничо! по­
тужності і виробничого потенціалу промисловості Львівської обл. 
при к * 0.85.

В роботі / 8 / нами запропонована постановка і алгоритм 
розв"язку цієї задачі на базі використання двокритеріальної 
економіко-математичної моделі лінійного програмування.

2.2. Крім оцінки абсолютної величини виробничого потенціа­
лу регіону важливе значення має оцінка відносного рівня його ро­
звитку. Для практичних цілей можна зробити допущення, шо на те­
перішній час середній коефіцієнт використання виробничого потен­
ціалу республіки є однаковий для всіх регіонів. Це дозволяє су­
дити про відносіу оцінку величини виробничого потенціалу регіо­
ну по питомій вазі обсягів виробництва у відповідних республі­
канських обсягах. А порівняння цього показника з питомою вагою 
населення регіону в загальній кількості населення республіки 
показує рівені розвитку виробничого потенціалу. Аналіз показує, 
шо для західного регіону України має місце суттєве відставання

/ І /
де



рівня розвитку виробничого потенціалу від середньореспублікансь- 
кого рівня. При 18,3 % території і 18,7 % населення республіки 
в 1991 р. тут виготовлено 14,3 % промислової, 17,6 % сільсько­
господарської, 13,7 % будівельної, 11,7 % транспортної продукції
і т.д. Як результат регіон отримав лише 14,1 % прибутку /табл.2/. 
Така картина має місце впродовж багатьох років. Тому рівень со­
ціально-економічного розвитку регіону е нижчий, ній в середньо­
му по республіці. Так, на кінець 1990 р. забезпеченість китловос 
плошеп в містах регіону складала 91,4 % від середньореспублікан- 
ського рівня, обсягами побутових послуг - 92,3 %. Середньомісяч­
на зарплата робітників і службовців - 93,37 % і т.д.

Табл. 2
НАЯВШИВШ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

рівня розвитку виробничого потенціалу західного 
регіоцу України / 1990 р. /

15

Показники
! !Західний 
!У к р а г на!регіон 

ІУкоаїни

їв %
!
!

ї Г2 !3 !4
Територія, тис.кв.км. 603,7 90,7 18,2
Населення, всього, тис.чол. 51704 9763 18,7
Валовий суспільний продукт, 

млн. крб. 2В6000 47384,6 16,6
Промислова продукція, млн.крб.

159188,2 22В44.6 14,3
Валова продукція сільського 
господарства, млн. урб. 46356,9 8670,6 17,6
3 них : рослинництва 2І2В8.І 3420,3 16,0

тваринництва 27068,8 5249,5 19,3

Невиробничі послуги всього, 
млн.крб. 11159,0 1174,0 15,8

Туристично-екскурсійні 
послуги, млн. крб. 566,1 111,4 19,6
Санаторно-оздоровчі і курор­
тні послуги, млн.крб. 489,5 84,6 17,2
Будівельно-монтажні роботи, 

млн.крб. 12588,1 1726,6 13,7
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2.3. Структура сучасного виробничого потенціалу народногос­
подарського комплексу в регіонах України формувалася в інтересах 
міністерств і відомств колишнього СРСР. Ксмй.чдно-авміністративна 
система управління і система валових оцінок виробництва, по від­
повідала їй, зумовили ситуації!, коли питома вага підприємств,ио 
виготовляють напівфабрикати, комплектуючі деталі і вузли, значно 
перетшуе частку підприємств, то зайняті виготовленням кінцевої 
продукції. Як відомо, навіть в межах України понад 80 % промисло­
вого виробництва не мас поки на її території закінченого техноло­
гічного признавшкя. Така ситуація виробництва призвела до моно­
полізму багатьох виробництв як в рачках своїх галузей, так і в 
народному господарстві України. Це зумовило необхідність значної 
кількості нераціональних перевезень товарів виробничого призна­
чення.

Неефективність монополізації виробництва окремих комплектую­
чих зростала по мірі збільшення кількості найменувань продукції, 
яке випускалася. А відсутність економічної зацікавленості у това­
ровиробників, а також недоліки програмування процесу розвігтку ви­
робництва зумовили погіраеккя несприятливих тенденцій у викорис­
танні і розвитку виробничого потенціалу. По-перае, не дивлячись 
на кількісна нарощування основних виробничих фсидів, потужностей, 
знижується економічна віддача від їх використання. Так, в проми­
словості Львівської обл. середньорічні темпи приросту промисло­
вого Еирсбництза в ХП п"ятирічці у порівнянні з ХІ-ев знизилися 
більш ні* в дза рази, а в галузях машинобудування і металооброб­
ки в 2,3 рази, хімічній і нафтохімічній промисловості в 3,5 рази 
і т.д. В той хе час значні кошти в останні роки вкладалися в бу­
дівництво нових виробничих об"єктів, потужності яких, як прави­
ло, не освоювалися, а будівництво частини об"єкті* заморожувало­
ся, зокрема в 1S69 р. починалося будівництво 39 виробничих об"єк-

I 2 3 4
Перевезення вантажів усіма 
еидами транспорту 947,5 110,5 11,7
Проммслово-виьоСчичі фоцди, 

крб.
члн.
142740,8 17953,3 12,5

Прибуток, млн. крС. 63371,2 8933,8 14,1
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тів, консервувалось 26 об'єктів. У 1990 р. відповідно 25 і 29, 
в 1991 р. - 4І,і 40, в 1992 - 10 і 92 виробничих об"екти. В те­
перішній час вартість незавершеного будівництва виробничих об"- 
єитів співрозмірна з вартістю нового будівництва.

По-друге, одночасно з розширенням масштабів впровадження 
ново? техніки, оснащенням виробництва найважливішими засобами 
автоматизації, іншими приладами - погіршуються якісні параметри 
обладнання в цілому. Росте питома вага фізично і морально заста­
рілого обладнання. Tax, в промисловості західного регіону Украї­
ни частка зношених промислово-виробничих фондів в 1991 р. скла­
дала 47,2 % по відношенню до загально? вартості до кінця року, 
а в нафтодобувній промисловості - 78,1 %, а нафтопереробній - 
60,9 %, вугільній - 49,8 %, машинобудуванні і металообробці 45,2? 
і т.д. В результаті надмірного старіння основний фондів склалася 
ситуація, при якій оновлення СВ5 в усе більшій мірі здійснюєть­
ся за допомогою ремонтів. В останні роки витрати на капітальний 
ремонт обладнання в народному господарстві регіону складають май­
же третину вартості введених в дію основних фондів.

По-третє, прискорення розвитку основного виробництва сумі­
щається з відставанням технічного і організаційиого розвитку за­
готівельних виробництв. Так, па підприємствах західного регіону 
України склався дефіцит виробничих потужностей по виготовленню 
традиційно? продукці? - метизів, литва, інструменту, потужностей 
по різці металопрокату і ін. В перспективі, якшо не прийняти на­
лежних заходів, цей дефіцит буде збільшуватися. У відповідності 
з закономірностями ЙГП виникає необхідність в виготовленні нових 
видів продукці? - керамічних, композиційних, з металічних порош­
ків, пластмас і.ін.

По-четверте, недостатньо широке використання досягнень НГП, 
низькі темпи оновлення обладнання і технологій, з одного боку,і 
вузьковідомчі економічні інтереси в господарській діяльності в 
колишньому СРСР, з другого, зумовили неповне використання міне- 
рально-сировинних ресурсів, шо видобуваються в регіоні, і відхо­
дів промислово? переробки. Аналіз показує, шо відповідний ресур­
сний потенціал в цілоцу по регіону використовується приблизно на 
35 %, в тому числі відходи вуглевидобутку і вуглепереробки всьо­
го на 2 %, золошлаксві відходи - на 3? %, відходи нафтоперероб­
ки - 10 %, відходи переробки хлористого кальці» - 50 %, гіпсові



відходи - 66 %, суглинок - 82-66 %, недопал вапняку -20%, від­
ходи деревообробки - ЗО % і т.д. Майже повністю не використовують­
ся вскривні породи кар"єрів хімічних підприємств регіону. У той 
ке час лише за рахунок використання вскришних порід Яворівського 
ВО "Сірка" виробничий потенціал регіону міг би бути збільшений 
на 400-560 тис.тонн вапняково-сірчаних добрив в рік.

2.4. Забезпечення розвитку економіки України у відповідності 
з концепцією ринкових відносин, конкуренції між товаровиробника­
ми, інтенсифікації використання наявного виробничого потенціалу, 
з одного боку, і забезпечення комплексності, збалансованості ви­
робництва і споживання, з другого, вимагають державного регулюва­
ння напрямків розвитку виробничого потенціалу. Таке регулювання 
може бути здійснено лише на базі застосування програмно-цільових 
методів вирішення складних проблем.

У роботі проаналізовані причини недовіри до програмно-цільо­
вих методів розв"язку складних проблем, шо склалися за останні 
роки, в тому числі проблем розвитку виробничого потенціалу. Пока­
зано, шо такими причинами в, в персу чергу недосконалість науко­
вих методів розробки програм. Де сприяло току, шо практика пере­
важно адміністративно - командного способу розробки програм зумо­
вила ситуацію, при якій в одній і тій же програмі, як правило, 
змішувалися заходи прогнозного характеру, а також конкретні захо­
ди впровадження нової техніки. Це робило неможливим однозначність 
в оцінці програм, оскільки ефективність розробки прогнозного за­
ходу оцінюється тим, чи включений він у передпланову програму,а 
ефективність планових заходів - кількістю додатково виробленої 
продукції, економією ресурсів і Т.П.

2.5. На підставі аналізу існуючих літературних джерел, а та­
кож структури і змісту соціально-економічних і науково-технічних 
програм, шо виконувалися в західному регіоні України, в дисерта­
ції сформульовані загальні методичні вимоги до розробки програм
розвитку виробничого потенціалу народного господарства. Основні 
з них : індикативиість розробки прогнозних і передпланових прог­
рам; конкретність у часі цільових програмованих заходів; ітера- 
ційність програмування загальних і цільових заходів. Ітераційно 
розв"язок задачі програмування розвиті̂ виробничого потенціалу 
регіон передбачав складання :

18



- прогнозів довгострокового комплексного соціально-еконо­
мічного розвитку регіону;

- прогнозів розвитку виробничого потенціалу народногоспо­
дарського комплексу;

- передпланових комплексних досліджень і складання програм 
розвитку і розміщення продуктивних сил, програм науково-техніч­
ного розвитку регіону;

- передпланових цільових програм по розв’язку найважливіших 
соціально-економічних і науково-технічних проблем розвитку вироб­
ничого потенціалу;

- виробничих і науково-технічних планів і цільових програм 
розвитку виробничого потенціалу - спорудження нових підприємств, 
освоєння випуску ново! продукці! /інвестиційні програми/ і т.д. 
/табл. З/.

2.6. В розробці методології програмування розвитку виробничого 
потенціалу регіону одне з перших місць посідає питання про сучас­
ні неукові принципи, грунтуючись на яких повинно відбуватись уп­
равління цим розвитком. В роботі формується п"ять таких принци­
пів. У відповідності до первого з них в умовах ринково! економіки 
рівень розвитку виробничого потенціалу кожного з регіонів повинен 
в підсумку бути не нижчим середнього по території України В ціло­
му. Це дозволить створити умови для еквівалентного товарного об­
міну ніж територіями. До реалізації цього принципу можуть засто­
совуватися різні підходи організації виробництва /моно- або багп- 
тоструктурного виробництва/. Однак для того, шоб досягти крап их 
результатів, необхідно дотримуватися другого принципу - принципу 
спеціалізації виробничого потенціалу у відповідності із тим,то 
склався, і перспективним міжрегіональним поділом праці.

Третій принцип - це вимоги творчого використання інтелектуа­
льних і культурно-професійних традицій регіону. Виконання цих ви­
мог створює передумови для постійного вдосконалення процесів ви­
робництва і покрашення споживчих якостей виготовлено! продукції.

Четвертий принцип, шо визначає вибір напрямків розвитку ви­
робничого потенціалу регіону - це вимоги максимально ощадливого 
використання місцевих природних ресурсів. Длл цього слід впровад­
жувати екофільні технології, шо забезпечують ПОВНУ переробку ре­
сурсів, які добуваються, а в товарну продукція вкладати якомога 
більше живої і уречевленої праці. Для західного регіону реал і з а-
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20 Табл. З
Структура програмних розробок у області /регіоні/.

Рівень ! Найменування 
ітера- ! програмної роз- 
ці? про-?- робки 
грамуваї 
кня

t

!Часові!Основні вико+Джерела Шеріо- 
!гори- ! навці іфінансу- їдичні- 
!зонти 1 Івання !сть 
Іпрограг {розробок іекла- 
!муван-І ! Ідання 
! ня ! ? «

Прогноз Комплексний прог- 20-25 
ноз соціально- 
економічного і на­
уково-технічного 
розвитку регіону

Економічні бюджет 
комітети об­
ласних адмі­
ністрацій, 
установи АН 
України,вузи

кожні
5
років

Прогноз Прогнозування ви­
робничого потен­
ціалу народногос­
подарського ком­
плексу

Передо ла­
нові дос­
лідження

- Схема розвитку
- і розміщення 
продуктивних 
сил регіону

ІС-І5

Передала- 
нові дос­
лідження

- Цільові програ-
- ми вирішення 
важливіших со­
ціально-еконо­
мічних, виробни­
чих і науково- 
технічних проб­

лем

5-Ю Економічні бюджет, -"- 
комітети об- фонди 
ласних ад- підприємств 
міністрацій, і корпора- 
установи АН цій 
України,га­
лузеві ЙДІ, 
корпорації, 
ініціативні 
групи

інвбсти- Цільові програми 
ційні освоєння випуску 
програми ново! продукції, 

будівництва но­
вих підприємств, 
технічного пере­
обладнання вироб' 

ництва

строк 
закін­
чення 
вико­
нання 
прог- 

- рами

Інвестори - Фонди шоріч- 
- підприемст- підприємств но 
ва, корпо- і корпо­
рації, міс- рацій 
цеві держав­
ні адмініст­
рації



ція цих вилог означав необхідність створення додаткових вироб­
ничих потужностей з переробки природньої сірки, калійних солей 
і інших Мінеральних ресурсів, то тут видобуваються, створення 
умов для споживання на місці наявно! тут мінеральної води і т.д.

ІГятий принцип - це вимоги переважного використання досяг­
нень науково-технічного прогресу. Дотримання цієї вимоги s ак­
туальним, оскільки запаси сировинних, матеріальних, трудових і 
інших видів ресурсів с обмежені. Досягнення НГП - це особливий 
вад ресурсів, шо забезпечує можливості зниження питомих витрат 
на виготовлення продукції і підвищення її якссті.

2.7. Аналіз досвіду складання і реалізації ряду соціально- 
економічних програм на регіональному рівні показує необхідність 
вдосконалення методологічних рівень проблеми структуркзаці? про­
грам до підпрограм і окремих заходів на базі побудови дерева ці­
лей. В дисертації обгрунтовуються основні методологічні принципи 
побудови дерева цілей: ясність і чіткість формулювання цілей, 
можливість кількісно? або якісно? оцінки ступеня досягнення ці­
лей /птах"-"ні", "більше"-"менше", "KpaaH?"-"ri{*ieV; цілі одного 
рівня повинні бути співставимі по масштабу і значенню. Запропо­
новано виділити три принципові рівнї цілей: глобальні, групові
і одиничні. В якості основного критерію формулювання одиничних 
цілей повинні бути вимога обгрунтування і планування забезпече­
ності відповідних потужностей конкретними матеріально-технічни­
ми ресурсами.

До розряду одітничних цілей програм розвитку виробничого по­
тенціалу слід віднести такі цілі, як: збільшення випуску продук­
ції за наявною технологією, заміну, модернізацію або введенім в 
дію нових технологічних ресурсів; впровадження конкретних науко­
во-технічних нововведень і т.д. Усі інші формулювання цілей роз­
виту виробничого потенціалу, у тому числі такі яи випуск ново? 
продукції, розробка /вдосконалення/ ново? технік* і т.п. є гру­
повими цілями різного ступеню укрупнення.

2.8. Одним із найважливіших питань методології розробки про­
грам розвитку виробничого потенціалу регіон є формулювання про­
блем і цілей розвитку . В існуючій методичній літературі до роз­
робки пропонуються як правило "найбільш гострі проблеми" комплек­
сного соціально-економічного розвитку регіону. 11а пая погляд, та­

кий підхід застосовний /частково/ відносно розробки конкретних
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інвестиційних програм. При розробці прогнозів і передп ланових 
документів розвитку виробничого потенціалу слід виходити з най­
більш загального підходу, шо базується на врахуванні комплексу 
діалектичних суперечностей регіональної економіки. Оскільки 
діалектична суперечність - це відносини міх двома протилежностя­
ми, стан і розвиток кожної з яких прямо залежить від стану іншої 
і не може здійснюватись окремо, - до програмної розробки повинні 
бути віднесені не лише "найбільш гострі проблеми", шо стосують­
ся розвитку однієї протилежності, але й обов"язково другої про­
тилежності даної суперечності.

У зв'язку з викладенням више важливого значення набуває 
питання класифікації діалектичних суперечностей регіональної 
економіки. Більшість дослідників проблеми соціально-економічного 
розвитку вказує на існування суперечностей на регіональному рів­
ні в основному в сфері відносин територіальних і галузевих інте­
ресів. В роботі на підставі вивчення літературних даних і аналі­
зу процесів розвитку регіональної економіки обгрунтовується,шо 
до дій /пар дій/, шо складають найважливіші економічні супереч­
ності і мають певне значення для розвитг’ виробничого потенціа­
лу, слід віднести : ^

- виробництво продуктів - споживання продуктів;
- виробництво продуктів - споживання /використання/ природ­

них ресурсів;
- розвиток специфічних особливостей регіону /спеціалізація 

виробництва регіону/ - комплексне забезпечення виробництва /те­
риторії/ продуктами і ресурсами;

- концентрація виробництва - зосередження виробничого наван­
таження на територію;

- накопичення виробничих фондів,- використання виробничих 
фондів і ін.

інший клас економічних суперечностей у формуванні виробничо­
го потенціалу регіону і його використанні складають суперечності 
між поставленими цілями, прийнятими нормами, плановими показни­
ками, з одного боку, і реальними результатами, з іншого. До таких 
відносяться, наприклад, суперечності /диспропорції/ між рівнем 
розвитку забезпеченості об"ектами соціальної інфраструктури і 
нормативами такої забезпеченості, міх вимогою економічно чистого 
виробництва і перевищенням допустимої кількості шкідливих речовин 
у навколишньому середовищі і ін.
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Мал. 3. Структура економічних суперечностей регіону.

У той же час кожна із наведених диспропорцій відобра<сач 
стан боротьби протилежностей відповідно? діалектичної суперечно­
сті. Так, диспропорція /або суперечність/ між різнем соціальної 
інфраструктури і відповідники нормативами відображає стан розви­
тку протилежностей такої економічної суперечності, як виробницт­
во - споживання.

2.9. З метою системотехнічного визначення суті вирішення 
проблеми складання програми розвитку виробничого потенціалу в 
дисертації пропонується використовувати поняття об'єкту і пред­
мету програмування. Основними об"єктамк програмування в даному 
дослідженні є потужностні ресурси і продукція, шо виробляється 
/фактично чи гіпотетично/ у регіоні.

Предметами програмупання в програмних розробках про розви­
ток виробничого потенціалу виступають:

- соціально-економічні проблеми розвитку регіоні', вирішення 
яких пов"язане з розвитком і використанням виробничого потенціа­

лу;
- проблеми функціонування і використання виробничого потен­

ціалу, в т.ч. структурні, функціональні і ін. невідповідності» 
диспропорції і суперечності;

- характеристика природних, трудових, інтелектуальних і ін. 
ресурсів регіону, іиуково-технічних досягнень;

• характеристика досягнутого рівня і тенденцій розвитку 
виробничого потенціалу інших регіонів;

Економічні суперечності 
І виробничо-господарської діяльності
І в регіоні

Діалектичні суперечності, 
протилежності яких не мо­
жуть здійснюватися окремо 
один в ід  одного і розвиток 
к сисного з  яких прямо зале­
жить в ід  стану іншої.

Диспропорції між цільовими і 
нормативними показниками, з од­
ного боку, і реальними /фактич­
ними/ результатами, з  другого.



- цілі і завдання розвитку виробничого потенціалу регіону;
- прогнозовані до впровадження в регіоні науково-технічні 

нововведення;
-техніко-економічні показники, шо характеризують кількісні 

і якісні характеристики виробничого потенціалу і результатів 
його використання.

Відповідно до переліку предметів програмування слід форму­
вати структуру програмних документів - прогнозних, передпланових 
і інвестиційних програм.

2.10. У виб.рі стратегії розвитку виробничого потенціалу 
регіону важливе місце належить встановленню пріоритетних галузей 
і сфер господарчої діяльності з точки зору досягнення оптималь­
них результатів. ?озв”язок цієї задачі грунтується на ьрахуван- 
ні комплексу характеристик досягнутого економічного розвитку ре­
гіону. прогнозів міжрегіональних господарських і науково-техніч­
них зв"язків, а також цілей розвитку виробництва і ін. При вста­
новленні пріоритетних напрямків довгострокового розвитку вироб­
ничого потенціалу західного регіону України на довгострокову пер­
спективу ми виходимо з необхідності збільшення валового суспіль­
ного продукту регіоцу. Темп приросту 8СП в регіоні у порівнянні 
з темпами приросту ВСП в Україні повинен бути виший середньорес- 
публіканського: для того, щоб забезпечити пигому вагу, відповід­
ну до питомої ваги населення регіону в республіці, за 10 років
- о 1,2 рази; за 15 років - в 1,15 рази; за 20 років - в І.Ірази.

В найближчі 15-20 років для того, шоб вийти на середньоєв­
ропейський рівень споживання, валовий національний продукт в Ук­
раїні повинен бути збільшений вдвоє. Цс задачу для західного ре­
гіону України, враховуючи структуру галузей народного господар­
ства, шо склалася доцільно вирішувати, в основному шляхом про­
порційного нарощування обсягів випуску продукції в усіх галузях 
народного господарства і промисловості зокрема.

Разом з тим, приймаючи до уваги запаси мінерально-сировин­
них і ландшафтних ресурсів, створений науково-технічний потенці­
ал, інтелектуальний потенціал і народні традиції регіону пріори­
тетними для вкладення інвестицій повинні бути галузі і підгалу- 
зі народного господарства:

1. Рекреаційна діяльність;
2. наука і наукове обслуговування.
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25 Табл. 4

Прогноз 
структурних змін у валовому суспільному продукті 

в західному регіоні України

Галузі народного! ВСПв 1990 р. ?ВСП в2015 р. !коефіцієнт
господарстваі

■ млн. 
! коб.

!% до 
!підсумку

!млн.
Ікрб.

!5ь до пія- 
! сумку !

росту

Всього по народ­
ному господар­
ству

47384,6 100 99507 100 2,1

в тому числі :

Промисловість 26527 55 47743,2 48,0 1.8

Будівництво 3738 7,9 672В,0' 6,7 1.8

Сільське госпо­
дарство І1930,7 26,2 23144 23,3 1,94

Транспорт і 
зв"язок 1947 4,1 2336 2,3 1.2

Торгівля і гро­
мадське харчува­

ння 1568 3,3 7056 7,0 4,5

Наука і наукове 
обслуговування 500 1.1 ■ 1500 1.5 3,0

Рекреаційний
комплекс 700 1.5 10500 10,5 15,0 •

Іллі галузі 1886 4 500 0.5 0.7

3. Приладобудування і в першу чергу, його складальне вироб­

ництво;
4. Автобусне, сільськогосподарське, підйомно-транспортне 

машинобудування;
5. Хімічна промисловість;
6. М"ясомолочне тваринництво;
7. Деревообробна промисловість і меблеве виробництво.
Показано, шо для того, шоб забезпечити раціональне викорис­

тання природоресурсного потенціалу, виробничий потенціал .пеяккх 
галузей із врахуванням покрашення використання вже створеного 
повинен вирости від 1,8 /промисловість/ до 15 раз /рекреаційна



діяльність/ /табл. 4 /.
2.11. Для виявлення складу лімітуючих ресурсів, величина 

яких визначає обсяги вироблено? продукці? в народному господар­
стві регіоцу, в дисертаці? використана модель прямо? і дво?сто? 
задачі лінійного програмування. Задача розв'язувалася на матері­
алах Львівсько? області. В результаті розв"язку показано, шо 
для збільшення валового суспільного продукту області найважли­
віше значення має обсяг використання привезених матеріалів: ча­
вуну, прокату чорних металів, виробів переробки чорних металів, 
кольорових металів. Із врахуванням перспективи зниження матері­
аломісткості промислово? продукції обсяги поставки цих матеріа­
лів в регіон доцільно збільшити на 40-50 %.

Серед місцевих природних ресурсів, обсяг використання яких 
обмежує ріст валового суспільного продукту, виділяється природня 
сірка, калійні солі, води.

Разом з тим область має певні резерви деяких ресурсів, шо 
тут виробляються, таких, як гарячі штамповки, стальне, чавунне 
і кольорове литво /25-30 %/.

2.12. Ранжування пріоритетів в інвестиційній діяльності 
в регіоні на найближчі 5-Ю років пропонується.наступне.

Насамперед слід, на наш погляд, спрямувати капвкладення 
на створення додаткових виробничих потужностей, які дозволили б 
підвищувати комплексність переробки мінерально-сировинних ресур­
сів регіону, шо вже добуваються, але використовуються не повністю. 
Це стосується в першу чергу харчово?, лісово? і деревообробно?, 
вугледобувно?, нафтохімічно? галузей промисловості. Розвиток да­
но? сфери виробничого процесу дозволить підвишити ефективність 
використання регіональних ресурсів, зберегти природні багатства 
регіону і тим са-яім збільшити можливості випуску продукці? і 
збільшити виробничий потенціал регіону.

Наступною за важливістю, на наш погляд, сферою регіонально­
го виробничого процесу для вкладення капіталу є створення в ре­
гіоні сукупності альтернативних виробництв /по відношенню до вже 
наявних виробництв/, які забезпечили б збільшення випуску продук­
ції виробничого і народного споживання. До таких альтернативних 
виробництв налетать виробництва з виготовлення інструменту, ви­
робів точного литва, пластмаси, будівельних матеріалів, надання 
ремонтних і виробничих послуг і ін. До переліку галузей, розви-
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ток альтернативних виробництв в яких за попередніми розрахунка­
ми буде ефективним, належать насамперед промисловість будівель­
них матеріалів, будівельна інфпустрія, харчова промисловість, 
машинобудування.

Створення в регіоні альтернат;:1)них виробництв для виготов­
лення продукції виробничо-технічного призначення дозволить змен­

шити витрати на виготовлення продукції, тобто будуть створені 

умози для збільшення величини виробничого потенціалу регіону.

Перераховані више і додаткові, і альтернативні виробництва 
у своїй більшості повинні бути малими підприємствами. Частика та­
ких підприємств могла б бути створена шляхом виділення із схла- 
ду діючих великих підприємств відповідних підрозділів /цехів, 
дільниць/.

Пріоритетною сферою інвестування розвитку регіонального ви­
робничого процесу б технічне переозброєння діючих технологічних 
процесів на існуючих підприємствах, яке дозволило б яідвйекти 

рівень споживчих якостей виробленої продукції, з одного боку, і 
зниженням ресурсомісткості її виготовлення, з другого.

2.13. В якості пріоритетів інвестування розвитку виробничо­
го потенціалу на перспективу в 15-20 років є створення потужнос­
тей по виготовленню нових матеріалів, оскільки забезпечення ви­
пуску машинобудівної продукції високого класу вирішальною мірою 
залежить від покрашення постачанім новими матеріалами - замінни­
ками чорних металів - полімерами, композитами, керамікою. На річ­
ний час питсма вага згаданих матеріалів у продукції маиинобуаі- 
велького комплексу є мізерно мала. Складаз всього 1-2 ї. У той 
хе час в США частка неметалічних матеріалів складає 15-20 %. В 
Японії передбачається до 2000 р. збільшити питому вагу нових ма­
теріалів до 50 ї. Без композитних і інших- нових матеріалів немо­
жливо виготовляти конкурентноздатні машини - автобуси, машини 
для внесення мінеральних добриз, автокрани, автонавантажувачі 
і т.п.

Є доцільним створення у західному регіоні України кількох 
міні-металургійних заводів потужністю 10-20 тис.тонн для випуску 
металопрокату за профілями і сортаментами, необхідними підприєм­
ствам регіону. Сировиною для цього заводу слугувала б мстадовід- 
ходи, яких на текучий момент в регіоні утворюються біля оСС ти; 
тонн. Досвід функціонування таклх заводів накол/чекий в Лолда- 
вії, Білорусії. Широке поширення отримали такі заводи за кордо-
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нсм. Будівництво таких мійі-металургічних заводів дозволить в 
значній мірі скоротити витрати на транспортування металобрухту 
і заготовок, скоротити витрати на механічну обробку заготовок.

В західному регіоні України необхідно продовжити створення 
госпрозрахункових центрів по виготовленню продукції міжгалузево­
го призначення - виробничих потужностей, шо спеціалізуються на 
наданні послуг по підвипеннв рівня готовності продукції до вироб­
ничого споживання - різці металу /дерева, паперу/, виплавці мета­
лу, виготовленні строп, розливці рідких речовин і т.п. Аналіз, 
проведений в результаті обстеження підприємств і БО Львівсько? 
області, свідчить, шо майже всі вони потребують виконання на сто­
роні ТИХ чи інших робіт, шо підвищують готовність продукції до 
виробничого споживання.

Створення центрів по підвищенню готовності продукції до ви­
робничого споживання найбільш доцільне в місцях найбільшого зо­
середження матеріалів - на базах матеріально-технічного забезпе­
чення. Однак можливе створення таких і на деяких підприємствах, 
шо мають вільні виробничі потужності.

2.14. В забезпеченні збалансованного розвитку виробничого 
потенціалу вагоме місце належить науці і науковому дослідженню.
З західному регіоні України ця галузь народного господарства на­
раховує біля 250 організацій, у т.ч. академічних, вузівських, га­
лузевих. До теперішнього часу переважна більшість цих установ 
працювала на вирішення задач загальносоюзного характеру. Безпо­
середньо для регіону виконувалося в різних галузях від 20 до 96$ 
всього обсягу робіт. В умовах становлення незалежної економіки 
ікра!ни на шляхах насамперед спеціалізації виробничого потенціа­
лу регіонів і враховуючи структуру виробництва і науки, шо скла­
лася, на наш погляд, виникає необхідність посилення спеціалізації 
наукових установ регіону на. вирішення завдань, шо вирішуються 
виробничниками регіону.

Формою посилення такої взаємодії повинна стати розробка ці­
льових програм як регіонального, тая і державного масштабу. До 
найважливіших з таких програм, які повинні мати дер*авний статус, 
пропонуються наступні програми :

І/ Створення територіального рекреаційного комплексу на ба­
зі мінеральних і ландвшфгних ресурсів Карпат і Полісся. Мета про­
грами: збільшення обсягів виробництва в сфері рекреаційної діяль­
ності в 15-20 разів.
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2J. Розвиток видобутку паливно-енергетичних ресурсів. Мета 
програми: будівництво у Львівсько-Волинському вугільному басей­
ні 12-14 нових шахт, впровадження методів підзеїаюї газифікації 
вугілля і переробки відходів вуглевидобутку.

З/. Розвиток виробництва сірки. Мета програми: інтенсифіка­
ція освоєння існуючих покладів сірки, утилізація відходів сірки.

4/.. Розвиток виробництва калійних солей. Мета прогреми: 
підвищення рівня видобутку калійних руд із надр до Ь5-6Ь %, комп­
лексна переробка руд.

5/. Розвиток мапинобудівельного комплексу. Мета програми: 
забезпечити випуск конкурентоздатної продукції - автобусів, ав­
тонавантажувачів, сільгоспмасин, телевізорів, приладів і інших 
видів профільної для регіону продукції.

б/. Використання переваг прикордонного розміщення областей 
регіону. Мета програми: розширення традиційних зв"кзків торгово­
го і виробничого співробітництва і ін.

2.15. Становлення ринкових відносин в Україні відкриває но­
ві можливості реалізації державних і регіональних програм розвит­
ку виробничого потенціалу. Ці можливості повинні здійснюватись 
за допомогою економічних регуляторів. Одним з таких регуляторів
є зниження розмірів оподаткування прибутку підприємств і органі­
зацій. До найважливіша видів виробничої діяльності в регіоні,до 
яких є застосований цей регулятор, слід віднести роботи наукових 
організацій регіону на користь місцевих підприємств, виготовлен­
ня продукції із місцевої сировини і особливо з відходів виробни­
цтва і ін.

■ Враховуючи важливість використання досягнень науково-техніч- 
ного прогресу доцільне застосування пільгових кредитів на фінан­
сування науково-дослідних і дослідно-експериментальних робіт, а 
також ка створення виробничих потужностей по поглибленню перероб­
ки сировини, во добувається і ін.

Доцільно використання податкових стимуляторів стосовно інве­
стування колективних комплексних регіональних програм розвитку 
виробничого потенціалу.

2.16. В результаті аналізу існуючої практики прогнозування 
розвитку соціально-економічних і науково-технічних процесів за­
пропоновано підхід до побудови організаційного забезпечення вико­
нання цієї роботи. Доцільно при кожній з обласних адміністрацій 
на базі існуючих відділів, во займаються НГП, соціально-еконоліч-
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зо
ним прогнозуванням, розміщенням продуктивних сил, створити са­
мостійні наукозо-дослідні управління, які б займались суто комп­
лексним прогнозуванням процесів розвитку виробництва. В тактау 
управлінні доцільно зосередити експертизу Цільових програм, які 
будуть розроблятися підприємствами і корпораціями області /кал. 
4/.

:4ал. 4. Організаційне забезпечення розробки 
комплексних прогнозів соціально-економічного 
і науково-технічного розвитку регіону /області/.

Основні висновки і пропозиції.

1. Виробничий потенціал народногосподарського комплексу ре­
гіону - це потенційна здатність потужнссних ресурсів /обладнан­
ня і робочих місць/ підприємств, аіо знаходяться в регіоні до ви­
готовлення продукції.

2. Структура сучасного виробничого потенціалу народногоспо­
дарського комплексу регіону формувалась в інтересах міністерств



ЗІ

і відомств коливнього СРСР і характеризується нерівномірністю 
розвитку по території, некомплексністю використання природних 
ресурсів і потужностей. В раді регіонів України виробничий по­
тенціал не відповідає рівню демографічного розвитку регіону і е 
причиною їх порівняно низького соціально-економічного розвитку. 
Основна тенденція його розвитку - зниження економічної ефектив­
ності використання.

3. Основними положеннями концепції і методології розвитку 
виробничого потенціалу на сучасному етапі є становлення економі­
чно вигідних коопераційних зв'язків між підприємствами, інтенси­
фікація використання наявних інтелектуальних ресурс і в і виробни­
чих потужностей, ощадливість у використанні сировинних і матері­
альних ресурсів, забезпечення комплексного соціально-економічно- 
но розвитку регіону, широке використання досягнень НГП.

4. Перехід до ринкової економіки, розвиток конкуренції між 
товаровиробниками і ресурсокоркстувачами вимагає посилення дер­
жавного управління розвитком виробничого потенціалу з метою за­
безпечення збалансованості і пропорційності його складових. Най­
важливішим способом такого управління є розробка прогнозних і 
передпланових програм.

5. Системотехнічно розв"язок проблеми складання програм роз­
витку виробничого потенціалу народногосподарського комплексу ре­
гіону здійснюється через дослідження сукупності предметів програ­
мування - від постановки проблем і встановлення загальна цілей 
до прогнозу результатів і наслідків впровадження нововведень.

6. Обгрунтовується, шо методологія змістового насичення про­
грам розвитку виробничого потенціалу передбачає відповіді на пи­
тання відносно взаємного розвитку протилежностей основних діалек­
тичних суперечностей регіональної економіки.

7. В дисертації сформульовані t-ритерії і задачі формування 
виробничого потенціалу народного господарства регіону. Для захід­
ного регіоці' України головна задача розвитку виробничого потен­
ціалу в найближчі роки полягає в збільшенні валового суспільного 
продукту. Темпи його приросту в порівнянні з темпами росту ВСП 
республіки повинні бути вил і в 1,2 рази /середньоресьублі камсь­
кий рівень буде досягнутий за 20 років/.



8. Показано, шо нарощування ВСП доцільно здійснювати в ос­
новному пропорційно в усіх галузях народного господарства. Ра­
зом з тим визначені пріоритетні галузі народного господарства.

9. Розроблено прогноз розвиту виробничого потенціалі' регіо­
ну. Згідно з прогнозом обсяг виробництва має бути збільшений
від 1,8 /промисловість/ до 19 разів /рекреаційна діяльність/.

10.Першочерговими для інвестування розвитку в регіоні е ви­
робничі потужності, шо дозволяють підвищити комплексність пере­
робки мінерально-сировинних ресурсів, а також потужності по ви­
готовленню продукції міжгалузевого застосування.

11.При обгрунтуванні конкретних напрямків нарощування вироб­
ничого потенціалу на базі підприємницько! діяльності пропонуєть­
ся використовувати розв"язок прямо! та двоїстої задачі лінійного 
програмування.

12.В дисертації обгрунтовані найважливіші цільові програми 
розвитку виробничого потенціалу народногосподарського комплексу 
західного регіону України на період до 2015 року, які повинні 
мати державний статус.

13.Для розробки прогнозних і передпланових програм розвитку 
виробничого потенціалу народногосподарського комплексу на регіо­
нальному рівні пропонується створити при обласних державних ад­
міністраціях на базі існуючих відділів і управлінь шо займаються 
питаннями соціально-економічного розвитку самостійні науково-до­
слідні управління, які б виконували цю роботу і фінансувалися з 
обласних бюджетів.
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